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Các giả thiết của mô hình hồi quy

Các giả thiết của mô hình

3 Giả thiết 1: Kỳ vọng của sai số ngẫu nhiên tại mỗi giá trị (X2i, . . . ,Xki)
bằng 0, tức là

E(ui) = E(u|X2i, . . . ,Xki) = 0.

3 Giả thiết 2: Phương sai của sai số ngẫu nhiên tại mỗi giá trị (X2i, . . . ,Xki)
đều bằng nhau, tức là

var(u|X2i, . . . ,Xki) = σ2,∀i.
3 Giả thiết 3: Không có hiện tượng tự tương quan giữa các ui, tức là

cov(ui, uj) = 0, ∀i , j.

3 Giả thiết 4: Giữa các biến độc lập X2,X3, . . . ,Xk không có đa cộng tuyến.
3 Giả thiết 5: Các sai số ngẫu nhiên có phân phối chuẩn:

ui ∼ N(0, σ2).
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Bản chất của tự tương quan

Tự tương quan là sự tương quan giữa các sai số ngẫu nhiên được sắp xếp theo
thứ tự thời gian (trong số liệu chuỗi thời gian) hoặc không gian (trong số liệu
chéo), tức là

cov(ui, uj) , 0.

Trong chuỗi thời gian, tự tương quan (còn được gọi là tương quan chuỗi) là
tương quan trễ của một chuỗi đã cho với chính nó, bị chậm lại bởi một số đơn
vị thời gian

cov(ut, ut+s) , 0, với s là hằng số khác 0.
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Bản chất của tự tương quan
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Bản chất của tự tương quan

Hiện tượng tự tương quan giữa các sai số ngẫu nhiên có thể sinh ra theo các
lược đồ tự hồi quy bậc khác nhau:

Lược đồ tự hồi quy bậc 1 (AR1): ut = ρut−1 + εt, εt là ồn trắng.
ä Nếu |ρ| < 1 thì chuỗi thời gian ut gọi là chuỗi dừng.
ä Nếu |ρ| = 1 thì chuỗi thời gian ut gọi là chuỗi không dừng.
ä Nếu |ρ| > 1 thì chuỗi thời gian ut gọi là chuỗi bùng nổ.

Lược đồ tự hồi quy bậc p (ARp):
ut = ρ1ut−1 + ρ2ut−2 + · · ·+ ρput−p + εt, εt là ồn trắng.
ρj : hệ số tương quan có độ trễ j, j=1,2,. . . ,p.
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Hậu quả

Hậu quả của tự tương quan

ä Các ước lượng OLS vẫn là ước lượng tuyến tính không chệch nhưng
không phải là ước lượng hiệu quả −→ không phải là ước lượng không
chệch tốt nhất.

ä Phương sai các hệ số ước lượng thu được bằng phương pháp OLS là chệch.
ä Kết luận từ bài toán xây dựng khoảng tin cậy là không đáng tin cậy và

thường là bé hơn so với khoảng tin cậy đúng.
ä Kết luận từ bài toán kiểm định giả thuyết thống kê về các hệ số là không

đáng tin cậy.
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